



市民在爱心摊位前选购物品。

## 月饼传情 致敬“新力量” 这个中秋节，“益”起温暖“城市超人”

中秋节是万家团圆的美好时刻。一块月饼，一轮满月，一桌热气腾腾的饭菜……这样的日子里，有一群“城市超人”却依然忙忙碌碌，他们就是活跃在城市街头的新就业群体。

今年中秋节期间，由宁波市委社工部主办，宁波晚报社区联盟和宁波市志愿服务基金会联合主办的“月饼传情 致敬‘新力量’”，我们将面向全市招募爱心社区、爱心组织和热心志愿者等一起参与，温暖那些活跃在城市角落的“新力量”。

如果你愿意献出一份爱心，可以联系我们。活动热线：87777777

### 送月饼这件“小事”，他坚持了11年

就在9月8日下午，鄞州的首场活动已经开始了。一场爱心义卖，让鄞州万达广场爱心涌动。

“走过路过，不要错过，老底子月饼，新鲜出炉。”9月8日下午，广场内人头攒动，一场义卖活动正如火如荼地开展。此次活动特别增设了捐赠闲置月饼的环节，市民可以将家中的月饼或月饼票交给工作人员，义卖所得的全部善款和收到的闲置月饼，都将以爱心月饼的形式送给宁波新就业群体和户外工作者。

“我来认捐两份爱心月饼送给师傅们。”活动刚开始，“本恩根”公益团队开设的爱心月饼认捐摊位前就聚集了不少人，“生意”相当火爆。送月饼这件“小事”，“本恩根”公益团队负责人、浙江好人潘焕军带领团队已经做了整整11年。每年中秋节前夕，一群身穿红马甲的“月饼侠”都会将“团圆”的味道送到环卫工人、外卖员手中。

### “小孩哥”“小孩姐”都来当摊主

除了“月饼侠”外，还有来自四眼碶小学、华茂外国语学校及社区青少年们的参与。现场，“小孩哥”“小孩姐”们元气满满，“带货”能力不容小觑。

来自鄞州区新时代文明实践站少年团的小志愿者王乐欣今年10岁，她的摊位上摆满了各类书籍，酷爱阅读的她带了不少书进行义卖。“阿姨，我推荐您买这本书。”王乐欣介绍得有模有样，“像这本《地心游记》就是科幻小说，通过科学的力量，解开大自然的面纱。”由于对书本专业的介绍，她的摊位销量特别好，很快就卖出去好几本。

另一边，华茂外国语学校的“小孩哥”张寓涵在摊位上，摆出了自己“珍藏”的玩具大声吆喝。“商品有价，爱心

潘焕军的“月饼侠”之路是从2013年开始的，从最初的“扫街”，到现在有越来越多的人加入到这场爱心行动中。为了让更多的爱心传递，潘焕军总会在各个群内发起认捐，一经发布，很快就被“秒杀”。这些年，每年都有上千卷爱心月饼被派发到宁波的街头巷尾，让户外工作者们感受到来自爱心之城的牵挂。即便身在异乡，也能感受到浓浓的“家”味。

潘焕军的温暖行动带动了周边很多人，华燕玲就是其中一员，作为鄞州区钟公庙街道都市森林社区的一名流动党员，她很早就报名参加了本次活动当志愿者。“我很早就听说潘会长团队送爱心月饼的事了，今天正好可以现场认捐月饼，献上我和女儿的心意。”女儿孔骅祎则在另一个摊位上，推销自己的益智玩具。“玩具多卖出一些，就能让更多的师傅吃上爱心月饼！”一想到这里，她的吆喝声就更响亮了。

无价，大家过来看看！”

小顾客也欢欣雀跃，挑选、问价、交易，一桩桩义卖很快促成，孩子们的脸上都洋溢着满足的笑容。

社区流动党员孙琳煜的“DIY手工摊”也“圈粉”不少。“这些小萌物都是我自己勾出来的，希望能够多卖出一二，换更多的爱心月饼。”为了凑到更多的爱心基金，小摊主们纷纷行动，向路人推销自己商品。

这些爱心义卖所得将全部纳入宁波市志愿服务基金会，最后将换成爱心月饼，温暖“新”力量。如果你愿意参与，一起加入我们吧！

记者 薛曹盛  
通讯员 翟景伟 凌沪琼 丁佳琛 文/摄

## “子涵”“子轩”难觅 中性化名字常见

本届家长取名避开“爆款”，更注重寓意

随着新学期的到来，校园里迎来了一批充满朝气的新面孔。近日，记者在走访小学时发现，今年入学一年级新生的名字多样化趋势显著，几乎难觅重名现象。尤其是几年前热门的“子涵”“子轩”，逐渐淡出视野。

### 四个字、两个字的名字明显减少

琛昊、夕玥、嘉树、雨菲、安晴、潇雅……看到这些名字，是不是可以“脑补”出一部偶像剧？近日，记者在走访学校时发现，家长给孩子取名有的很古风，有的充满了偶像剧“男女主”气息。不过，前几年较为热门的“子涵”“子轩”就很少见了。另外，据老师们观察，四个字、两个字的名字明显减少，大部分为三个字的名字。

在宁波市四眼碶小学新河校区，一年级新生共220多位，叫“zǐ hán”或“zǐ xuān”的只有一人，取四字名字的学生全年级有5人，取两个字名字的平均每班不超过4人；宁波市荷花庄小学一年级共121位学生，四个字的名字仅有1人，两个字的名字只有5人，全年级叫“zǐ hán”

或“zǐ xuān”的也只有一人。

一位二胎妈妈说：“我们家老大取名时，名字里就带了‘子’字，上学后发现班里带‘子’‘梓’的孩子就有五六个。出去玩时，经常跟其他小朋友撞名，曾经一度有改名的冲动。所以老二取名时有意避开了这些‘爆款’名字。”

不少家长在谈及子女命名话题时，普遍反映了一个现象：在取名时，单名比较难以表达家人对孩子的美好期望和寓意，四字名字则有点繁琐，因此大多家长选择起三个字的名字。

宁波市荷花庄小学老师毛苏云对此深有感触，她分享道：“我记得曾经有一段时间两个字的名字特别多，现在越来越少了。”今年她教的一年级班里，只有2位同学是单名。

### 家长取名更追求独特与深意

今秋入学的小学一年级新生大部分是2017年、2018年出生。记者在走访学校时还发现了一个有趣的现象，跟前几年相比，家长取名开始偏向中性化。

比如在鄞州第二实验小学教育集团东校区101班，有的女孩取名奕君、奇耘，有的男孩取名恺欣。该班班主任刘定波说：“以往‘欣’字在女孩芳名里比较多见。若非见到真人，仅凭名字难以轻易判断孩子的性别。这也体现出了家长更加追求独特与深意的命名方式，也折射出社会文化多元化的新气象。”

谈及“奕君”之名的由来，孩子父亲满怀温情地分享道：“这个名字是孩子在前出生前，爷爷精心挑选并赋予的。爷爷深信，无论男女，都是家族之宝，他期望孩子能如名字所寓，神采奕奕、精神焕发，更希望孩子能拥有如君子般的大气胸襟与独立自主的品格。”

奇耘的母亲则希望自己女儿的性格直爽而硬朗，有着不屈不挠的精神风貌，她不愿女儿娇气柔弱，娇滴滴地生活在温室之中。这位妈妈欣慰

地发现，如今女儿的性格也正如她所期望的，“她从小班开始打羽毛球，已经坚持三年了，从来不叫苦叫累，开始展现出了坚韧的品格。”

此外，多位老师也提出了一个值得注意的现象，学生名单里频繁出现的生僻字成了师生间的一个小挑战。一位老师开玩笑地说：“有些家长在给小孩起名时，似乎更多地沉浸在了寓意深远与独特个性的追求中，而对于孩子们是否能轻松书写那些笔画繁复的生僻字，似乎少了些现实的考量。有些孩子能把自己名字写好，可能要到高中毕业了。”

宁波市四眼碶小学老师姜怡宣认为，一些简单的名字在日常生活反而更容易引起注意。比如该校有个在11月份出生的新生，名字就叫章十一，简单明了。

章十一的妈妈在分享取此名字的原因时表示，希望在快节奏的生活中，一个简单好记的名字能够给孩子带来诸多便利。她笑言：“我们希望名字简单点、好记点，让人一看就能记住，以后考试时名字也能写得快一点。”

记者 钟婷婷 文/摄



正在体育锻炼的大课间，宁波市荷花庄小学新